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Modulo 1

Modulo 2

Modulo 3

Modulo 4

Modulo 5

OA6 Realizar mantenimiento y reparaciones menores en equipos ysistemas de
telecomunicaciones, utilizando herramientas y pautas de mantencion
establecidas por el fabricante.

OA7 Aplicar la normativa y los implementos de seguridad y proteccion relativos
almontaje y el mantenimiento de las instalaciones de telecomunicaciones y la
normativa del medio ambiente.

OAZ2 Instalar equipos y sistemas de telecomunicaciones de generacion, transmision,
repeticion, amplificacion, recepcion, y distribucion de sefial de voz, imagen y datos,
segun solicitud de trabajo y especificaciones técnicas del proyecto.

OA10 Determinar los equipos y sistemas de comunicacion necesarios para una
conectividad efectiva y eficiente, de acuerdo a los requerimientos de los usuarios.

OAQ9 Detectar y corregir fallas en circuitos de corriente continua de acuerdo a los
requerimientos técnicos y de seguridad establecidos.

OAZ2 Instalar equipos y sistemas de telecomunicaciones de generacion, transmision,
repeticion, amplificacion, recepcion y distribucion de seinal de voz, imagen y datos,
segun solicitud de trabajo y especificaciones técnicas del proyecto.

OA4 Realizar medidas y pruebas de conexion y de continuidad de senal eléctrica, de
voz, imagen y datos- en equipos, sistemas y de redes de telecomunicaciones,

utilizando instrumentos de medicion y certificacion de calidad de la sefial autorizada

por la normativa vigente.

Modulo 6

Modulo 7

Modulo 9 Modulo 8

Modulo 10

Perfil de Egreso - Objetivos de Aprendizaje de la Especialdad

OAS8 Instalar y configurar una red indlambrica segun tecnologias y protocolos
establecidos.

OA7 Aplicar la normativa y los implementos de seguridad y proteccion relativos
al montaje y el mantenimiento de las instalaciones de telecomunicaciones y la
normativa del medio ambiente.

OAS Instalar y configurar una red de telefonia (tradicional o IP) en una
organizacion segun los parametros técnicos establecidos.

OAZ3 Instalar y/o configurar sistemas operativos en computadores o servidores
con el fin de incorporarlos a una red laN, cumpliendo con los estandares de
calidad y seguridad establecidos.

OA10 Determinar los equipos y sistemas de comunicacidn necesarios para una
conectividad efectiva y eficiente, de acuerdo, a los requerimientos de los usuarios.

OA6 Realizar el mantenimiento y reparaciones menores en equipos Yy sistemas de
telecomunicaciones, utilizando herramientas y pautas de mantencion establecidas
por el fabricante.

No estad asociado a Objetivos de Aprendizaje de la Especialidad (AOE), sino a
genéricos. No obstante, puede asociarse a un OAE como estrategia didactica.
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Perfil de Egreso — Objetivos de Aprendizaje Genericos

B- Leer y utilizar distintos tipos de textos relacionados
con el trabajo, tales como especificaciones técnicas,
normativas diversas, legislacion laboral, asi como
noticias y articulos que enriguezcan su experiencia

G- Participar en diversas situaciones de aprendizaje,
formales e informales, y calificarse para desarrollar
mejor su trabajo actual o bien para asumir nuevas tareas
0 puestos de trabajo, en una perspectiva de formacion
permanente.

J- Emprender iniciativas utiles en los lugares de trabajo
y/o proyectos propios, aplicando principios basicos de
gestion financiera y administracion para generarles
viabilidad.

laboral.

K- Prevenir situaciones de riesgo y enfermedades
ocupasionales, evaluando las condiciones del entorno
del trabajo y utlizando los elementos de proteccion
personal segun la normativa correspondiente.

F- Respetar y solicitar respeto de deberes y derechos
laborales establecidos, asi como de aquellas normas
culturales internas de la organizacion que influyen
positivamente en el sentido de pertenencia y en la
motivacion laboral.

I- Utilizar eficientemente los insumos para los procesos
productivos y disponer cuidadosamente los desechos,
en una perspectiva de eficiencia energética y cuidado
ambiental.

L- Tomar decisiones financieras bien informadas, con
proyeccion a mediano y largo plazo, respecto del ahorro,
especialmente del ahorro previsional, de los seguros, y
de los riesgos y oportunidades del endeudamiento
crediticio asi como de la inversion.
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Marco de Cualificaciones Técnico Profesional (MCTP) Nivel 3

y su relacion con los OAG

HABILIDADES APLICACION EN CONTEXTO CONOCIMIENTO

1. Informacion
1.Analiza y utiliza informacion de acuerdo a parametros

establecidos para responder a las necesidades propias de
sus actividades y funciones.

2.ldentifica y analiza informacion para fundamentar vy
responder a las necesidades propias de sus actividades.

5. Trabajo con otros
1.Trabaja colaborativamente en actividades y funciones

coordinandose con otros en diversoscontextos.

2. Resolucion de problemas

1.Reconoce y previene problemas de acuerdo a
parametros establecidos en contextos conocidos propios de
su actividad o funcion.

2.Detecta las causas que originan problemas en contextos
conocidos de acuerdo aparametros establecidos.

3.Aplica soluciones a problemas de acuerdo a parametros
establecidos en contextos conocidos propios de una funcion.

3. Uso derecursos

1.Selecciona y utiliza materiales, herramientas vy
equipamiento para responder a una necesidad propia de una
actividad o funcion especializada en contextos conocidos.
2.0rganiza y comprueba la disponibilidad de los materiales,
herramientas y equipamiento.

3.ldentifica y aplica procedimientos y técnicas especificas
de una funcidon de acuedo a parametros establecidos.

6. Autonomia

1.Se desempefia con autonomia en actividades vy
funciones especializadas en diversos contextos con
supervision directa.

2. Toma decisiones en actividades propias y en aquellas
gque inciden en el quehacer de otros en contextos
conocidos.

3.Evalua el proceso y el resultado de sus actividades y
funciones de acuerdo a parametros establecidos para
mejorar sus practicas.

4.Busca oportunidades y redes para el desarrollo de sus
capacidades

8. Conocimientos

1.Demuestra conocimientos especificos de
su area y de las tendencias de desarrollo
para el desempeno de sus actividades y
funciones.

4. Comunicacion
4. Comunica y recibe informacion relacionada a su actividad

o funcion, a través de medios y soportes adecuados en
contextos conocidos.

7. Etica y responsabilidad

1.Actua de acuerdo a las normas y protocolos que guian su
desempeio y reconoce el impacto que la calidad de su trabajo
tiene sobre el proceso productivo o la entrega de servicios.
2.Responde por cumplimiento de los procedimientos vy
resultados de sus actividades.

3.Comprende y valora los efectos de sus acciones sobre la
saludy la vida, la organizacion, la sociedady el medio ambiente.
4.Actiia acorde al marco de sus conocimientos. experiencias
y alcance de sus actividades y funciones
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Metodologia seleccionada

Demostracion guiada

Esta presentacion les ayudara a poder
comprender los conceptos necesarios para el
desarrollo de su actividad

Aprendizaje Esperado

AE3. Disena programas de baja complejidad
aplicados a su entorno, empleando el lenguaje de
programacion Python, considerando tipos de datos,
sentencias basicas (condicionales e iterativas) y
diversas estructuras de datos.

F N
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¢, Qué vamos a lograr con esta actividad
parallegar al Aprendizaje Esperado (AE)?

- Disenar  aplicaciones en  Python,
~utilizando  sentencias  basicas  del
~ lenguaje de programacion (1/0,
- condicionales, iterativas), para solucionar
~ problemas de enunciado aplicados a la
- vida cotidiana.
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Contenidos

(01 SENTENCIAS BASICA DE PYTHON (02 SENTENCIA CONDICIONAL

¢, Qué es Python? * Las condiciones.

¢, Cémo escribimos un programa en Python? * La sentencia 'if".

El ingreso de datos al programa.  Consideraciones.

Las variables. * Ejemplos de uso.

Tipos de datos. « La sentencia ‘IF’ compuesta.

Mostrar un mensaje por pantalla.

Ingresar datos al programa.

Los operadores. 03 SENTENCIAS ITERATIVAS
Ejemplos de aplicacion.

« Las bucles o ciclos.

« El ciclo ‘while’.

« El ciclo ‘for’.

« Ejemplos de aplicacion.

« Consideraciones generales.
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Sentencia basica de Python
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Recordando contenidos
VIStosS anteriormente...

Si escribimos un algoritmo para
sumar dos numeros, ¢como logramos
gue el computador lo entienda?
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¢, Qué es Python?

Python es un lenguaje de programacion
muy flexible y potente. Fue creado por
Guido Van Rossum en 1991. Dado la
claridad y simpleza de su sintaxis, Python
se ha transformado en uno de los
lenguajes con mayor demanda en la
Industria.
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¢, Qué es Python?
Algunos de sus usos frecuentes son:

* Construir de forma sencilla aplicaciones web con manejos de bases de datos.
* Hacer analisis de datos y visualizacion de estos.
* Realizar captura de datos de una pagina web.

* Desarrollar programas de aplicacion.

° Disefiar aplicaciones en el ambito de las redes.
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¢, COmo escribimos un programa en Python?

Para poder escribir un programa en Python necesitamos dos
cosas:

°* Primero, la parte mas importante, que es la que ya hemos
aprendido, y se refiere a analizar un enunciado y resolver
el problema. A esta parte se le llama la |ogica de la
programacion.

°* En segundo lugar, necesitamos conocer el lenguaje, es

decir, qué instrucciones utiliza, como se escriben y qué
estructura tiene el programa. A esta parte le llamamos la r
sintaxis del programa o las reglas del lenguaje. J

A continuacion conoceremos mas acerca del lenguaje
Python, ya que es el que utilizaremos para escribir los
programas.
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¢ Como pasamos de un algoritmo
a un programa en python?

Recordemos el problema inicial: “Calcular el
perimetro de un triangulo”.

Ya sabemos como se resuelve algoritmicamente:

INICIO

PASO 1: Conocer el primer lado.
PASO 2: Conocer el segundo lado.
PASO 3: Conocer el tercer lado.
PASO 4: Sumar los tres lados.

PASO 5: Mostrar el resultado.

FIN
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Algoritmo Python

INICIO

print("Ingrese valor del primer lado: ")
azint(input())

PASO 1: Conocer el primer lado. print("Ingrese valor del segundo lado: ")
» b=int (input())

PASO 2: Conocer el segundo lado. print("Ingrese valor del tercer lado: ")
czint(input())

PASO 3: Conocer el tercer lado. perimetroza+b+c
print("El perimetro del triangulo es: ",perimetro)

$

PASO 4: Sumar los tres lados.

PASO 5: Mostrar el resultado.

Ingrese valor del primer lado:

FIN <
Ingrese valor del segundo lado:
3
SALIDA POR PANTALLA Ingrese valor del tercer lado:
4
El perimetro del triangulo es: 9
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Analicemos el programa

Como pudiste observar, en el
programa escrito en Python hay
una serie de instrucciones escritas
en lenguaje de programacion, las
cuales aun no conoces.
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Analicemos el programa

Ademas, recordemos que, en un programa:

° La "Entrada” tiene que ver con valores que se
Ingresan al programa, los cuales deben ser
solicitados al usuario a traves de un mensaje.

° El “Proceso” tiene que ver con los calculos,
formulas y procedimientos aplicados para
resolver el problema o el requerimiento.

° La “Salida” tiene que ver con los resultados que
se muestran por pantalla a través de mensajes.
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Analicemos el programa

Las instrucciones de un programa deben ser claras,
para que el usuario gque ejecuta el programa
entienda que se le pide que ingrese, y qué
respuesta se le esta entregando. Por ejemplo, en el
caso del Triangulo:

Ingrese valor del primer lado:
2

Ingrese valor del segundo lado:
3

Ingrese valor del tercer lado:
4

El perimetro del triangulo es: 9

Observando los mensajes, se puede entender con
claridad qué valores debe ingresar y a qué
corresponde el valor mostrado como respuesta.
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El iIngreso de datos al programa

Si nos enfocamos en la Entrada o ingreso de los datos
por parte del usuario, nos damos cuenta que se requieren
dos cosas:

° Un mensaje que solicite el valor que se debe
Ingresar.

° Una sentencia que permita leer el valor ingresado.

¢, Qué sucede con los valores ingresados al programa?
Estos valores son almacenados en la memoria del
computador mientras se ejecuta el programa. A dicho
lugar de la memoria donde se guarda el dato le
asignamos un nombre para identificarlo. A este proceso
lo denominamos “almacenar el dato en una variable”.

MEMORIA
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Las variables

Pero, ¢qué es una variable?

En términos simples, una variable es un espacio
en la memoria de la computadora al cual se le
asigna un nombre para identificarlo.

mi

variable /
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L as variables

Una variable permite guardar o almacenar un
dato (numero, letra, simbolo, nombre, etc).

El nombre variable proviene del hecho de que
el contenido puede variar durante la ejecucion
del programa. Es decir, primero podemos
guardar un valor y luego otro en la misma
variable.

mi

variable /
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L as variables

Una variable se llama por su nombre.
DATO

El nombre de una variable puede ser
cualquiera, pero se recomienda que se
utilice un nombre de acuerdo al dato que va
a guardar, y que siempre se utilicen letras o
texto para los nombres.

. VARIABLE |/
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L as variables

Por ejemplo, si la variable guardar un
numero se recomienda que se llame num, si
va a guardar un nombre se podria llamar
nom, si va a guardar una edad se puede
llamar ed o edad, etc.

Una variable asume el tipo de dato del
contenido que se le asigna.

¢,Cuales son estos tipos de datos posibles?
“ VARIABLE |
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Tipos de datos

En lo cotidiano, todos los datos que usamos
pueden clasificarse en algun tipo.

El siguiente esquema representa los
posibles tipos de datos a asignar en una

variable:
ENTEROS edad, cantidad, precio, etc.
REALES nota, estatura, temperatura, etc.

lal. lxl. l#l‘ l@l. lAl. etc.

Nombre, direccion, curso, sexo, etc.

BOOLEANOS verdadero o falso, 0 6 1, etc.
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Tipos de datos

Los tipos de datos en Python se identifican

de la siguiente manera:

° Int para numeros enteros.

° float para numeros reales.

° str para caracteres y cadenas.
°* bool paralogicos o booleanos.

/

1
15
100

INT

-

“Hola”
GA’
“Juan”

\ S
STR @ BOOL @
// //
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-

1.0
2.56
3.435

‘
FLOAT
¢/

-

True
False

~




Mostrar un mensaje por pantalla

Una de las sentencias mas basicas de todo
enguaje de programacion se relaciona con el
necho de enviar mensajes adecuados al usuario
por pantalla.

° La sentencia “print” nos permite mostrar un
mensaje por pantalla que sera leido por el
usuario.

* Su forma mas simple es: print (“mensaje”).

* Ejemplos:
print("*** Bienvenido al programa ***")
print("Holal™) - SALIDA POR
print("Ingrese un numero: ") PANTALLA

¥*¥* Bienvenido al programa ***
Hola!l
Ingrese un numero:
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Mostrar un mensaje y variables

Para asignar un valor predeterminado a una

variable se utiliza el simbolo “=", el cual se
conoce como operador de asignacion, y se
usa de la siguiente manera:

Nom = “Juan’”.

Edad = 16.

Curso = “3A".
SiI se guiere mostrar un mensaje acompanado
de una variable, se escribira asi:

orint ("mensaje’, variable)

Ejemplos:
2rint (*Mi nombre es: ®, nom).
°rint ("BEdad = %, edad).
Print (“Especialidad 7?7 “, curso).

nom="Juan"”
edad=16
curso="3A"

orint("Mi nombre es: ",nom)
orint("Edad = ",edad)
orint("Curso -->",curso)

M1 nombre es: Juan

Edad = 16
Curso -->»> 3A
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;. Como ingresar datos al programa?

Como vimos anteriormente, se le puede asignar un dato a una
variable asi: Xx=0

(esto significa que a la variable ‘x’ se le asigna el valor Q)

Pero la forma correcta de ingresar datos o valores a las variables
del programa es a través de la sentencia “input”, de la siguiente

manera.
variable = input( )

~ VARIABLE |
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¢, Como Iingresar datos al programa?

De esta manera es el usuario el que puede
Ingresar un valor cualquiera por teclado.

Hay que dejar claro que la sentencia input

permite el ingreso de una variable que sera
siempre de tipo texto o cadena.

. VARIABLE |
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;,Como ingresar datos al programa?

Usualmente el ingreso de un dato o
valor va acompanado de un mensaje
gue lo solicita. Este mensaje puede Ir
dentro del mismo input, o antes del
ingreso, utilizando print.

Veamos algunos ejemplos... num=input("Ingrese un numero: ")

Ingrese un numero: |3

print("Ingrese un numero: ")
num=input()

3

II"IEI"‘ESE un numero.:
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;. Coémo ingresar datos al programa?

Habiamos dicho que Ilos datos
Ingresados con input son todos de tipo
cadena o texto. Pero, ¢qué sucede si
quiero ingresar numeros enteros o
reales para efectuar calculos por
ejemplo?

Esto se soluciona anteponiendo el tipo
de dato requerido a la sentencia input,
de la siguiente manera.

variable= tipo(input())

print("Ingrese numero entero:
num=int(input())

Ingrese numero entero:
3

print("Ingrese numero real:
num=float(input())

Ingrese numero real:
2.5

")

")
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¢, Qué podemos hacer con
los datos en un programa?

Dependiendo del enunciado del
problema a resolver, sabremos qué
tenemos que hacer con los datos.

En esta parte ya nos referimos al
Proceso que se hard con los datos
para obtener la o las respuestas
requeridas.
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¢, Qué podemos hacer con
los datos en un programa?

..... =)

-—r

=

X %k %k x x — — —

G =—

Usualmente los  procesos  son
operatorias que debemos realizar con
los datos. Esto quiere decir que
tendremos que “operar” los datos
entre si de alguna manera. Por
ejemplo: sumar, multiplicar, elevar al
cuadrado, etc.

Para ello necesitaremos “operadores”
gue nos permitan realizar estos
calculos u operaciones con los datos.
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Los operadores

En Python existen muchos operadores,

OPERADORES ARITMETICOS

los cuales estan clasificados por el tipo + | SUMA
de operatoria gue realizan.
Estos son los siguientes: . RESTA
» MULTIPLICACION
) _ ** | POTENCIA
ARITMETICOS: permiten operar /| Division
matematicamente los datos contenidos
en las variables. Usualmente Ila //_| DIVISION ENTERA
respuesta obtenida es de tipo numérica. 70| RESTO DE UNA DIVISION
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Los operadores
RELACIONALES: permiten relacionar

los datos o, de cierta forma, comprar los » < | MENOR
valores de las va.rlables. Usualmente la <= | MENOR O IGUAL
respuesta obtenida es Verdadero o

> MAYOR
Falso (True/False).

>= | MAYOR O IGUAL

== | |IGUAL

I= | DISTINTO

IS | ES

IN | ESTA
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Los operadores
LOGICOS: permiten establecer méas de

una operacion r,eIaC|onaI entre las AND| V' LOGICO
variables a través de un conector -

l6gico. Al igual que en el caso anterior, OR | '0'LOGICO
usualmente se obtiene una respuesta NOT| NEGACION
del tipo True o False.

@ TELECOMUNICACIONES. OPERACIONESY FUNDAMENTOS DELAS TELECOMUNICACIONES.



Veamos algunos ejemplos

EJEMPLO 1: “Calcular el area de un rectangulo”.

SOLUCION: Para resolver el problema necesitamos conocer
el valor de largo y el ancho del rectangulo, para ello
solicitaremos estos valores al usuario, luego debemos calcular
el area del rectangulo utilizando el operador aritmético
adecuado vy, finalmente, debemos mostrar el resultado del
calculo a través de un mensaje. asi:

Utilizando las sentencias del lenguaje de programacion lo escribiremos

print("Ingrese largo del rectangulo: ") SALIDA POR Ingrese largo del rectangulo:
la{‘go=ﬂuat(input{)} | PANTALLA 5
pr“ll'lt{"Ingr‘E'SE ancho del rECt-ﬂﬂgUlD: r) InEr.ESE anchﬂ del Fectangulc}:

ancho=float(input())

area=largo*ancho » 2.5
print(“"El area del rectangulo es: ", area) El area del rectangulo es: 12.5
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Veamos algunos ejemplos

EJEMPLO 2: “Determinar el promedio de 3 numeros enteros”.

SOLUCION: Para resolver el problema necesitamos conocer el
valor de los tres numeros enteros, para ello solicitaremos estos
valores al usuario, luego debemos calcular el promedio de los
numeros utilizando las operaciones matematicas adecuadas v,
finalmente, debemos mostrar el resultado del promedio a traves de
un mensaje.

Utilizando las sentencias del lenguaje de programacion lo escribiremos asi:

print(“Ingrese primer numero: “) Ingrese primer numero:
numl=int(input()) SALIDA POR 3 5 g

print("Ingrese segundo numero: ") PANTALLA Ingrese segundo numero:
num2=1int(input())

print("Ingrese tercer numero: ") K

num3=int (input()) » Ingrese tercer numero:
promedio=(numl+num2+num3)/3 7

print("El promedio de los numeros es: ", promedio) El promedio de los numeros es: 5.0
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Veamos algunos ejemplos

EJEMPLO 3: “Determinar el sueldo liquido de un
empleado, conociendo el sueldo bruto que gana y
considerando la cantidad de horas extras que
trabajo, donde cada hora extra vale el 5% del
sueldo bruto. Considere ademas los descuentos
legales de AFP e Isapre que corresponden al 20%
aproximadamente”.

SOLUCION: Para resolver el problema necesitamos
conocer el valor del sueldo bruto y la cantidad de
horas extra que trabajd el empleado, los cuales
solicitaremos al usuario. Luego debemos calcular el
sueldo liguido considerando los descuentos y el
valor de la hora extra. Finalmente debemos mostrar
el resultado del céalculo.
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Veamos algunos ejemplos

Utilizando las sentencias del lenguaje
de programacion lo escribiremos asi:

priqt(";ngr‘ese Sueldo Bruto: $") SALIDA POR
sb=int(input()) ) PANTALLA

print(“"Ingrese cantidad de Horas Extra trabajadas:
hx=1int(input())

AFP_ISA=sb*20/1606

extra=sb*5/106*hx

liquido=sb-AFP ISA+extra

print(“Sueldo Liquido = %", liquido)

L

Ingrese Sueldo Bruto: %

1666000

Ingrese cantidad de Horas Extra trabajadas:
1@

Sueldo Liquido = $ 1300000.0
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En dos palabras....
¢ COmo escribimos un
programa en Python?
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Sentencia condicional
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Actividad de motivacion

(Para que suceda algo que planeamos
aveces, deben darse ciertas
condiciones...).

“Suponga que esta organizando una P~
salida con sus amigos al cine, desean ver
cierta pelicula, ¢qué harian en el caso de
gue no queden entradas para esa
pelicula?”.
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Las condiciones

EJEMPLO: Supongamos gue
gueremos comprar un producto en
una tienda, eso sera posible solo si
el dinero que se tiene es mayor o
igual que el precio del producto, de
lo contrario no se podra realizar la
compra.

@ TELECOMUNICACIONES. OPERACIONESY FUNDAMENTOS DELAS TELECOMUNICACIONES.



Las condiciones

Como se observa en el ejemplo, para
poder efectuar la compra de un producto
se necesita que se cumpla una
CONDICION (que la cantidad de dinero COMPRA EXITOSA
sea mayor o igual al precio del producto).

Esta condicion puede ser VERDADERA

o FALSA. En caso de gue se cumpla la
condicidon se efectia la compra, de lo
contrario, no serd posible realizar la
compra.

COMPRA FALLIDA

@ TELECOMUNICACIONES. OPERACIONESY FUNDAMENTOS DELAS TELECOMUNICACIONES.



Las condiciones

En programacion, una condicion es toda sentencia
de la cual se puede determinar su verdad (TRUE)
o falsedad (FALSE).

En su gran mayoria son comparaciones. Por

ejemplo, 4 > 5. Esta sentencia es una condicion
porgue tiene resultado verdadero o falso, en este
caso falso, porgue 4 no es mayor a 5.

VERDADERO
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Las condiciones

Hay que considerar que toda condicidon puede ser
solo verdadera o solo falsa, no ambas a la vez,
por lo tanto, solo se ejecutaran las instrucciones
segun la verdad o falsedad de la condicion.

Segun el ejemplo anterior, tengo o no tengo el
dinero para comprar, pero no ambas cosas a
la vez.

Existe una sentencia condicional en Python, que
permite validar la verdad o falsedad de una o mas
condiciones.
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La sentencia “IF” (simple)

SINTAXIS: EJEMPLO:

If condicion: if num>0:
instrucciones print(“Numero Positivo”)
else:

print("Numero no es Positivo”)

else:
INstrucciones

VERDADERO
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Consideraciones

Todas las instrucciones que estan dentro de “IF”
sucederan solo si la condicion es verdadera,
mientras que las instrucciones que estan dentro

de “‘ELSE” sucederan soélo si la condicion es
falsa.

Puede existir un IF sin un ELSE (en su forma

mas simple), es decir, que solo se hara algo si la
condicion se cumple.
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Consideraciones

La sentencia IF utiliza : (dos puntos) al final de
su declaracion.

El codigo dentro del IF o ELSE debe estar
iIndentado (tabulado por 4 espacios hacia la
derecha), esto para poder reconocer de forma
sencilla qué instrucciones se ejecutan dentro de
la sentencia.
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Ejemplos

Solucionemos los siguientes problemas y desarrollemoslos en Python:

EJERCICIO 1: Crear un programa donde el
usuario deba ingresar 2 numeros y determine
cual de ellos es el mayor, o si son iguales.

SOLUCION: Primero debemos conocer los dos
numeros, luego compararlos y mostrar el mayor

de los dos, o si son iguales.

print("Ingrese primer numero: ")
numl=int(input())
print("Ingrese segundo numero: ")
num2=int(input())
if numl>num2:
print("El mayor es ", numl)
else:
if(num2>numl):
print(“"El mayor es ",num2)
else:
print("”Los numeros son iguales™)

Si observamos la solucion del problema, nos damos cuenta
gue primero se pregunta si numl es mayor que numz2, si es
asi, mostrard un mensaje, de lo contrario, se debe preguntar
Si hum2 es mayor que numl, y si es asi, se mostrara otro
mensaje. Finalmente, si ninguno de los dos es mayor, se
asume que los numeros son iguales, ya que es la ultima
opcion que queda.
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Ejemplos

EJERCICIO 2: Crear un programa donde el usuario
debe ingresar un usuario y clave, y validar que el
usuario sea “jperez” y la clave 12345. En caso
contrario, enviar un mensaje de error.

SOLUCION: Primero debemos solicitar al usuario que
Ingrese nombre y clave de usuario, luego comparar los
valores ingresados con |os valores aceptados, si los
datos son correctos se debe enviar un mensaje, de lo
contrario se debe enviar el mensaje de error.

print("Ingrese nombre de usuario: ")
user=input()

print("Ingrese clave: ") Si observamos la solucion del problema, nos damos cuenta que
clave=int(input()) hay dos condiciones que se deben cumplir a la vez, que el
if user=="jperez"” and clave==12345: usuario y la clave sean los correctos. Para preguntar por mas de

print("Usuario Aceptado") una opcion en un IF se utilizan los operadores logicos. En este

caso el “and” o “y” logico, que significa que se deben cumplir la
primera y también la segunda condicion para que el resultado de
la sentencia sea verdadera.

else:
print("Usuario No Aceptado"™)
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La sentencia “IF” (compuesta)

Consideremos el siguiente caso. Si una persona
esta en un rango de edad, no puede estar en
ninguno de los otros rangos. Esto quiere decir
gue si es menor de edad, no puede ser adulto ni
adulto mayor, por ejemplo.
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La sentencia “IF” (compuesta)

La sentencia condicional IF compuesta admite
mas de una condicion, las cuales son
independientes entre si, esto quiere decir gue
solo una de ellas sera verdadera. Para escribir
varias sentencias en un IF se utiliza la sentencia
ELIF como se muestra en la sintaxis y ejemplo.

edad = int(input(";Qué edad tienes? "))
if edad>? and edad<18:
print("Eres menor de edad")
elif edad>=18 and edad<60:
print("Eres adulto")
elif edad>=60 and edad<=100:
print(“"Eres adulto mayor")
else:
print("Edad fuera de rango")
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Resuma en una frase |lo
gue son las condiciones
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Sentencias iterativas
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Actividad de motivacion

01 ¢Cbémo mostrarian la palabra “Hola” por pantalla 1 vez?
02 ¢Coémo mostrarian la palabra “Hola” por pantalla 10 veces?

03 ¢Como mostrarian la palabra “Hola” por pantalla 100 veces?
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L. os bucles o ciclos

Para solucionar el problema anterior existen los
llamados “bucles”.

Un bucle nos permitira realizar una serie de
Instrucciones tantas veces como queramos,
dependiendo de una condicion que se cumple,
el bucle se detiene cuando la condicion deja de
cumplirse.
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L os bucles o ciclos

La condicion para que el bucle se detenga es
necesaria, de lo contrario, el ciclo seria infinito y
no terminaria nunca.

Los bucles también son llamados “ciclos”.

En Python existen dos ciclos: while y for
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Ciclo “While”

El ciclo “while” significa “mientras”, es decir,
gque mientras se cumpla una condicion, se
realizaran las instrucciones.

La sentencia while tiene la siguiente sintaxis, es
decir, en su forma general se escribe asi:

while condicion:
sentencias

Veamos un ejemplo: Deseamos escribir un
programa que muestre la palabra “Hola” por
pantalla, 10 veces.
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Ciclo “While”

Para escribir 10 veces la palabra, necesitamos
contar. Para ello utilizaremos una variable que
nos ayudara a contar de 1 hasta 10. A esta
variable especial le llamaremos contador.

01 Necesitamos colocar el valor Inicial de la
variable en 1 (inicializar la variable).

02 Luego tenemos que sefalar que la
condicion del ciclo sera que los valores
sean menores o0 iguales a 10
(contador<=10).
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Ciclo “While”

03 Luego se imprime la palabra "Hola” por pantalla,
teniendo en cuenta que dentro del ciclo las
Instrucciones se escriben con 4 espacios hacia la
derecha (tabular).

04 Finalmente aumentamos el valor de la variable en
1 unidad (incrementar), de tal manera que vaya
avanzando de 1 en 1 hasta llegar a 10, para que el
ciclo se detenga en algun momento.
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Ciclo “While”

Inicializacion

m- | contador=1
while contador<=10: «mm Condicién
Sentencias print( "Hola™)

Tabuladas P contador=contador+1 # Incremento

Hola
Hola

N Hola
Segun la solucion planteada, al Hola

ejecutar el programa se observa map  Hola

la siguiente salida por pantalla: Hola
Hola
Hola
Hola
Hola
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Ciclo “FOR?”

El ciclo “for” significa “para’, es decir, que para
ciertos valores del contador en un rango, se
realizaran las instrucciones.

La sentencia for tiene la siguiente sintaxis, es
decir, en su forma general se escribe asi:

for variable in range(n):
sentencias

Retomemos el ejemplo anterior: Deseamos
escribir un programa que muestre la palabra
“Hola” por pantalla, 10 veces.
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Ciclo “FOR”

Para escribir 10 veces la palabra, necesitamos
contar. Para ello utilizaremos una variable que
haga las veces de contador y cuente valores
en el rango especificado en el ciclo.

01 No necesitamos colocar el valor inicial de
la variable, en este caso el mismo ciclo la
Inicializa en 0.

02 Luego tenemos que senalar el rango de
valores gque qgueremos que cuente la
variable, en este caso es 10, por lo cual
se utiliza range (10), entonces la variable
contard de 0 hasta 9, completando asi las
10 veces, al incluir el O.
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Ciclo “FOR?”

03 Luego se imprime la palabra "Hola” por
pantalla, teniendo en cuenta que dentro
del ciclo las instrucciones se tabulan
con 4 espacios hacia la derecha.

04 En este caso la variable se incrementa
de 1 en 1 automaticamente, asi que no
es necesario escribir la instruccion, y el
ciclo finalizara cuando complete la
cantidad de veces requerida por el
rango.
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CiCIO “FOR” contador

iniciaen 0

‘ rango de

for contador in range(1@):

senten:iL* print(“Hola™) 10 veces
tabulada
Hola
Hola
Hola
, N Hola
Segun la solucion planteada, al » Hola
ejecutar el programa se observa la Hola
siguiente salida por pantalla: Hola
Hola
Hola
Hola
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Ejemplos con bucles

EJERCICIO 1: Escriba un programa en
Python que permita ingresar 5 numeros,

calcular y mostrar el doble de cada

numero.

for

UTILIZANDO CICLO “FOR” mp

contador in range(5):
num=int(input("Ingrese un numero: "))
doble=2%*num

print("El doble de ",num,” es: ",doble)

contador=1

while contador<=5:
num=int(input(“Ingrese un numero: "))
doble=2*num
print("E]l doble de ",num,” es: ",doble)
contador=contador+1
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Ejemplos con bucles

EJERCICIO 2: Escriba un programa en
Python que permita ingresar 6 numeros,
calcular y mostrar la suma de los numeros.

SOLUCION;: En este caso utilizaremos
algo parecido a un contador, variable a la
cual llamaremos acumulador, ya que nos
permitirda acumular la suma de cada uno
de los 6 numeros ingresados.

Se escribe igual que un contador, solo que
en vez de contar de uno en uno, sumara
los numeros ingresados.
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se inicializa la suma @R | suma=0

1=1

while i<=6: «:nndi:inn del ciclo
=num=int{input("lngreae un numero: "))

se ingresa el numero

acumula la suma suma=suma+num

1=1+1 «in:rementa contador
muestra la sumammp print(“La suma de los numeros es: ",suma)

Consideremos algunas
cosas iImportantes...
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Ejemplos con bucles

En primer lugar, para comenzar a sumar
debemos inicializar el acumulador en 0, para
gue solo se sumen los valores ingresados y
no otro que haya sido asignado en el
acumulador (usamos el 0 como neutro
aditivo).

En segundo lugar, Iinicializamos el contador y
utiizamos el ciclo para ingresar solo 6
numeros.
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Ejemplos con bucles

En tercer lugar, de la misma manera que lo
haciamos con el contador, una vez gue se
Ingresa el numero, éste se suma en el
acumulador.

Una vez gue termina el ciclo, se muestra el
resultado de la suma.

o
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Ejemplos con bucles

EJERCICIO 3: Escriba un programa en
Python que permita ingresar 5 numeros,
calcular y mostrar la cantidad de numeros
pares y la cantidad de numeros impares.

FSPIRT par=e
Iﬂlﬂ::El':H ? impar=e utiliza ciclo para
contadores en for contador in range(S):‘ > veces

ingresa el *num=int(input "Ingrese numero: "))
numero if num%2==0: mmpregunta si el

contador par=par+l numero es par
de pares .{...

imparesPrint(’La cantidad de numeros pares es: ",par) « _
print(“La cantidad de numeros 1mpares es: ' ,1lmpar) cantidades

contador de impar=impar+1
F muestra las
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Consideraciones generales

Las sentencias IF, WHILE y FOR
utilizan dos puntos (:) al final de su
declaracion.

Las instrucciones que estan dentro
de una sentencia se escriben con /_\
tabulacion a la derecha, la cual, N /
equivale a 4 espacios del teclado.

&

P’
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Consideraciones generales

Se pueden utilizar sentencias
condicionales e iterativas en conjunto.

Los contadores y acumuladores utilizan
la misma sintaxis general, solo que el
contador acumula un valor constante y
el acumulador acumula el valor de una
variable:

contador = contador + valor
acumulador = acumulador + variable
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Resuma en una frase lo que
son las sentencias iterativas.
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é¢Tienes preguntas de
lo trabajado hasta aqui?
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Ticket de salida

Menciona 2 sentencias basicas de
Python.

Menciona 3 operadores de Python.

¢, Como podrias explicar lo que es una
sentencia condicional a alguien que
tiene poco conocimiento del tema?

Escribe 1 ejemplo cotidiano de
sentencia condicional.

¢, Como le explicarias a un cliente, para
gué se utilizan las sentencias iterativas
en un programa?

¢ Qué debilidades percibiste en tu
desempefio durante el desarrollo de la
actividad? ¢Como puedes trabajarlas
para convertirlas en fortalezas?
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